

被邻居摄像头正对家门怎么办

如果隔壁邻居在家门口安装了监控摄像头,是否会让你感到不适?邻居这么做是否侵犯他人隐私权?能否要求邻居拆除?家住深圳龙岗区金地龙城中央小区的杨小姐曾遭遇这样的烦心事:邻居安装的360度全景监控摄像头正好对着她家门口,门前区域一览无遗,完全没了隐私,感觉被看光了,小区物管管不了,警察到场也没能解决问题。现在对方更是直接把把封闭式防火门敞开着,两个全景摄像头直接对着她家门。

对此,泰和泰(深圳)律师事务所高级合伙人张运云律师表示,依照我国民法典《个人信息保护法》相关条款规定,公民的隐私权、个人信息受法律保护,任何组织或个人不得侵犯。即使安装摄像头出于安全考虑,也不能超出合理范围,否则会致使他人隐私处于随时可能暴露状态,侵犯他人隐私。

市民投诉

“邻居安装全景摄像头 正对着我家门口”

此前,家住深圳龙岗区金地龙城中央小区的杨小姐向记者反映:她家大门与隔壁邻居大门中间隔了一道防火门,隔壁邻居在门口安装了两台360度无死角的监控摄像头,防火门外面的摄像头正好对着她的家门,她家门前区域一览无遗。而防火门内的摄像头看邻居心情,经常在防火门留一道大缝,也能看到她家门前区域,进出完全没有隐私,心理压力很大。小区物管说管不了,警察到场也没法解决问题,理由都是“没有执法权,无权拆除”。

杨小姐告诉记者,她与邻居多次协商,一直谈不拢,对方拒绝拆除,并称他们的行为合理、合规。她请求警察先遮挡监控,警察让她找物管处理。多次催促之下,物管安保安人员拿来东西准备遮挡,遭到涉事邻居阻拦。

涉事邻居向记者解释,他们去年11月入住,安装两个监控器是因为对门一家将鞋架、箱子等杂物放在走道上,“家里孩子较多,偶尔路过可能踩到或碰到,对方就报警,警察总找上门,为自保才安装监控,我也想与邻居坐下来好好协商,可以拆掉监控”。不过,记者采访当日在现场并没有看到杨小姐家门前有放置杂物。

杨小姐:报警希望警方督促邻居拆除监控摄像头

而在杨小姐看来,摄像头纠纷源于涉事邻居家的违建。“我们跟物业反馈他们在逃生口搞违建,执法队下达通知书要拆除,但对方至今没有拆除,而且一直刁难我们。由于对方多次踢坏门口的行李箱,践踏鞋子,我们多次报警处理无果,于是在家门口安装可视门铃以便保留证据,它并非监控,不会拍到隔壁邻居的家门。”

杨小姐说,3月11日她再次报警,希望警方介入督促涉事邻居拆除两台监控摄像头。接警警察回复无权拆除,但会把情况上报,约街道办、物业管理、业主协商处理。3月14日上午,她再次报警,街道办、物管、警方均到场,但还是没有解决问题。

对此,深圳市金地物业管理服务有限公司金地龙城中央小区管理服务中心回应,已经将此事交给派出所处理,暂时不方便透露处理情况。业主私自安装监控产生的矛盾纠纷,物管方面一般会先协调,协调不成只能找街道办、派出所。

警方

针对邻里纠纷 社区工作站、派出所介入调处

深圳市公安局龙岗分局龙新派出所3月12日开具的报警回执显示,杨小姐于2023年3月11日22时28分报警,派出所已将情况如实登记。记者致电接警的郑警官询问此次摄像头安装纠纷后续处理情况,对方回复需要联系深圳市公安局龙岗分局了解。其后,记者联系深圳市公安局龙岗分局证实,针对该起邻里纠纷,社区工作站、派出所均已

经介入调处。

律师解读

为了防盗在家门口安装监控 应避免拍到其他业主入户门

张运云律师表示,在杨小姐的投诉案例中,由于邻居安装的监控摄像头是360度旋转的,可以通过手机监控到各个角度,杨小姐及其亲朋好友进出家门的行踪全部暴露在摄像头的监控范围,而这些信息是投诉者不想为外人所知且与生活息息相关的,属于个人隐私。

可能有人会觉得邻居安装摄像头的位置对着公共楼道,拍摄范围属于公共区域,不涉及隐私权的侵犯。对此,张运云律师进一步解释,事实上居民楼道并非类似公园、街道一样每个人都可以进入的场所,人员进入一般都需要登记,即便是开放式小区,楼道也属常人所不至的场所,业主会有较高的隐私保护期待值,何况该区域存在大量的私人生活信息,即便认定楼道属于“公共区域”,业主的隐私权也应当受到法律保护。

据介绍,目前市面上大部分摄像头监控装置可由手机控制,可以联网使用,容易导致拍摄者的行踪轨迹为他人知晓,甚至暴露于网络,更可能被不良商家、个人或犯罪分子分析使用,使被拍摄者的行踪信息、私人生活及家庭财产处于不安全状态。

究竟能否在家门口、公共楼道安装摄像头?张运云律师解释,业主在自家门口、公共楼道设置摄像头有两个前提:一是安装摄像头主观意图是否为满足防盗、安全;二是注意行为方式,摄像头安装在公共区域应避免拍到其他业主的入户门。

如果业主发现邻居安装的摄像头监控私人进出信息,应当如何处理?在张运云律师看来,邻居安装摄像头的行为侵犯的是他人隐私权,也涉及个人信息的侵犯。这些权利在我国民法典《个人信息保护法》中属于民事权利,产生的纠纷属于民事纠纷。

据其介绍,一旦发生纠纷,可以通过自行协商,物管介入,社区、民警协调等方式处理,但这些不具有强制力,不一定能够彻底解决问题。如果侵权者坚决不肯拆除,可以向法院提起诉讼,主张停止侵害(拆除摄像头或者部分遮挡摄像头,直到隐私权不受侵犯),因此遭受损失的,还可以要求赔偿,侵权者不履行生效判决的还可以

申请法院强制执行。

问卷调查

超八成受访者:支持住户门前装监控

公众如何看待邻居在门前公共区域安装监控设备的行为?3月20日—21日,南都大数据研究院就此话题发起网络问卷调查。结果发现,83.4%的受访者表示支持住户在门前安装监控设备,更有44.4%的受访者称已在自家门外安装监控设备。有受访者坦言,随着智能家居日渐普及,安装可视门铃的人越来越多,相关设备确实提升了用户的安全感和生活便利度。

近八成受访者:装监控为保护人身财产安全

已安装门前监控设备的受访者中,78.26%表示监控目的是保护人身和财产安全,占比最高;其次有73.91%表示希望警示、震慑不法之徒;也有53.04%表示该监控设备是为解决邻里纠纷提供线索和证据。

为何介意邻居门前装监控设备?

六成多受访者:担心监控拍到个人信息

数据显示,只有16.99%的受访者表示介意邻居在其门前安装监控设备,其中邻居受访者介意此比例略高于其他受访群体。专家表示,这说明公众对于可能存在的隐私泄露缺少强烈风险意识,没有足够重视,需要进一步强化隐私安全观,要明晰权利边界,既要懂得尊重他人的隐私权,对他人侵犯自身权益的不法行为,也要勇于维权。

介意邻居在其门前安装监控设备的受访者中,有64.75%表示担心监控设备可能拍摄到个人信息;56.56%担心进出轨迹被记录,侵犯隐私;46.72%担心拍摄内容可能被泄露;30.33%认为公共区域监控设备应由相关部门或物管统一安排。

在门前装监控设备应注意什么?

超六成受访者:应设置显著提醒
调查结果同时显示,有64.09%的受访者认为安装门前监控设备时应设置显著提醒,说明摄像头位置及拍摄范围;56.76%的受访者认为安装监控设备前应征得其他住户同意;48.26%的受访者认为摄像头不能拍摄到其他住户进出。

有受访者认为,只要拍摄角度选取适当,安装监控设备与个人隐私保护并不冲突。 本报综合消息

普洱茶饼为什么是357g?

在茶圈流行这样一句话:“喝茶的终点是普洱茶。”可见普洱茶在中国茶中的地位。普洱茶产自云南,常见的普洱茶大多是紧压状态的,一般归为黑茶类。普洱紧压茶是由普洱散茶经蒸压塑形而成,依据形状不同分为圆形的七子饼茶、碗形的普洱沱茶、方形的普洱茶砖等。

对普洱茶圆饼有点了解或买过普洱茶饼的人不难发现,白茶饼要么是350克、250克这样的七两或半斤装,而普洱茶饼却一般都是357克,有零有整,这个数字是不是有什么意义呢?对此有很多说法。总结来说其实就分两种,一是实际意义,二是文化意义。

从实际意义上说,古时云南与外地贸易不断发展,以盐、茶、马为云南主要商品的对外贸易十分兴盛。在茶叶交易方面,政府为了减少度量衡标准差异方面的纠纷,也为了便于交易、征税等,制定了标准化措施。于是规定普洱茶饼即七子饼的规格为每桶5斤装,分成7饼,即2500克分成7份,平分每份就是357克。这是最直接实在的意义。

而中国人骨子里是带有情调的,人们总喜欢赋予事物中国的文化内涵和精神,以寄托情感。所以我们喜欢从文化角度去解读这些数字。从文化意义看,说法就多了。这些说法也大多出自中国古代传统上对数字的解读,可以从以下两个方面谈:

一是从数字的整体意义出发。

3+5+7=15,而15是中国农历月圆之日,象征着团圆,是相聚的日子。比如正月十五元宵节、八月十五中秋节,这两个节日是至今每个中国人都会过的节日,其在中国传统文化中的重要性不言而喻。此外,中国还有很多重要的节日都在农历十五号,像二月十五花朝节、三月十五财神赵公明的生日、四月十五佛陀诞生的卫塞节、六月十五道教神之一王灵天君圣诞、七月十五与除夕、清明节、重阳节并列的中国传统的祭祖大节中元节、十月十五道家下元节、腊月十五道教“马赵温关”四大护法元帅下降人间,几乎农历每个月的十五号都是一个历史悠久的传统节日,只是在现代已经逐渐被遗忘。由此看来,人们将普洱茶的357克这样解读,也是很好理解的。

二是从单个数字本身的意义出发。

“3”为三才。三才指天、地、人。古代有着很多关于三才的记载,三才一词,最早见于《易传·系辞下》:“有天道焉,有人道焉,有地道焉。兼三才而两之,故六。六者非它也,三才之道也。”儒道学说中也有三才的论说,孔子曾曰:“三才者,天地人。”老子的“三生万物”也就是“三才生万物”。《三字经》亦载:“三才者,天地人。三光者,日月星。”宋代陆九渊在其《三以变错论其数》中也提及:“天地人为三才,日月星为三辰,卦三画而成,鼎三足而立”等等。不只这些,其实有关三才的思想在中国的文化历史中可以说是源远流长,比如远古时期盘古开天辟地的创世神话、共工怒触不周山都蕴含着三才元素,体现了三才思想,只是当时没有成系统的概念。后来随着对人与自然的深入探究,各家学说的提炼总结,三才思想越来越成为一个内涵丰富的系统概念。《易经》时代,古人开始认识到,人可以向天、地学习,人道可以与天道、地道相通,“天人合一”万物才得以和谐共生。当代生活中,我们喝茶用的盖碗又称作“三才杯”,盖、碗、托,正对应着天、地、人,这正是对中华传统文化三才思想的一种传承,表达了对自然的敬畏之心和人与自然和谐共生的美好愿望。

“5”为五行。

五行即金、木、水、火、土,被称作世间万物的构成元素。“五行”也有着多种角度的解读,并非是一个简单的概念,内涵相当丰富,它涉及到人类世界与自然界的联系,是古代人们诠释世界和改造世界的一种尝试,在许多方面至今依然影响着中国乃至全世界。除此之外,古代中国对数字5是十分重视的,不止五行,方位有“五方”,天上有“五星”,古代有“五帝”,史上有“五代”和“五霸”,大地有“五湖”,高山有“五岳”,人体有“五脏”“五官”,人伦有“五常”和“五福”,诗歌有“五言”,粮食有“五谷”,药材有“五毒”,音乐有“五音”。当然,这些以五划分的事物集合还是以五行为首,都是在五行的文化下推演、衍生而来的。

“7”为少阳。

《易经》中6、7、8、9为四象,其中6、8为阴,7、9为阳,阳的特点为变大、向上向外发散蔓延,9是至阳之数,是最大的阳数,称为老阳,7则称作少阳。而阴的特点是收缩变小、下沉和内敛,所以6比8小,从阴数角度说6就大于8,所以8为少阴,6为老阴。所以7代表着阳的上升,就像初升的太阳,充满生机与朝气,所以7也是传统意义上很吉利正向的数字。

357的精髓其实就在于通五行之规律,循阳极阴生之变化,以达到天地人之和諧共生。归根到底,这些数字解读的源头大多来自《易经》。易学作为中国传统文化之一实在博大精深,是我们祖先智慧的结晶。阴阳、三才、四象、五行、干支、八卦这几个概念都可以说是易学的组成部分,也都是中国古代文化的重要组成部分,它们相互补充、渗透,共同影响着中国文化与哲学。这些概念在今天,也在以不同载体、不同形式传承着,影响着我们的精神文化生活。 本报综合消息